
Ata da 33ª Reunião do CMCTINF

Data: 26 de setembro de 2024
Local: Sala Ruy Marques do Laboratório de Ensaios Mecânicos e Metrologia do 

Instituto Politécnico da UERJ (reunião híbrida)

Presentes: Marcelo Verly (Presidente), Dolores Affonso, Felipe Saturnino, Renato 
Linhares, Rodrigo Sena, Rony Martins, Tatiane Evangelista e Thiago Schott 
(presencialmente) e Alexandre Valença, Cláudio Fernandes, Igor Arnaldo, Kleber 
Tavares e Loyola Bechara (remotamente). Também estiveram presentes à reunião a 
secretária executiva do Conselho Livia Santos, bem como os convidados Fabíola 
Penna (Núcleo de Políticas Públicas do Polo Emancipa Rio da Faetec em Nova 
Friburgo), Raquel Rufino (Gerente da Incubadora de Empresas da Uerj) e Rhafael 
Barroso (Representante do CRA-RJ em Nova Friburgo e região), além dos diretores 
das unidades locais da Uerj (Lucas Lima) e Uff (Vinícius Dávila), presencialmente, e 
Bianca Motta (remotamente).

Pauta:

1. Aprovação da Ata da 32ª Reunião Ordinária: A ata da reunião anterior foi 
aprovada sem ressalvas, dando início à nova sessão com a continuidade dos 
trabalhos do conselho.

2. Apresentação dos Laboratórios e Principais Projetos do LEMEC e LEMA: Vitor 
Schott, mestrando do IPRJ/UERJ, apresentou os laboratórios LEMEC e LEMA, 
destacando mais de 150 projetos desenvolvidos sob a liderança do professor 
Antônio José da Silva Neto, incluindo um supercomputador com capacidade para 5 
bilhões de operações por segundo. Foi ressaltada a necessidade de investimentos 
em tecnologia e a criação de soluções acessíveis para o desenvolvimento de novos 
projetos.

3. Programação da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia 2024: Tatiane 
Evangelista detalhou a programação da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia, 
que ocorrerá de 16 a 22 de outubro de 2024, pedindo apoio na divulgação, que, 
devido às eleições, está restrita ao formato impresso.

4. Status dos Ajustes ao Plano Plurianual 2022-2025, Lei de Diretrizes 
Orçamentárias 2025 e Lei Orçamentária Anual 2025: Marcelo Verly relatou as 
dificuldades enfrentadas para a inclusão do Fundo Municipal de Ciência, Tecnologia 
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e Inovação nas peças orçamentárias, enfatizando a urgência de alterações para 
evitar, novamente, a ausência de recursos em 2025.

5. Status do Edital de Fomento a Projetos Inovadores/Startups: Cláudio Fernandes 
comentou sobre o edital de fomento a startups, mencionando a experiência da UFF 
e FEC em aceleração de startups e a proposta de um hackathon para dinamizar as 
iniciativas no município.

6. Visita Técnica ao Parque de Inovação Tecnológica de São José dos Campos: 
Thiago Schott discutiu a programação de uma visita técnica ao parque, que visa 
conectar empreendedores e universidades, ressaltando a estrutura e as iniciativas 
que promovem inovação e colaboração no ecossistema. Na ocasião, participou 
remotamente representante do Parque Tecnológico, Jean Nemanis, apresentando 
as características, estruturas e funcionalidades da instituição.

7. Apresentação do Projeto Serra Rocketry: O professor Ângelo Calvão e alunos 
apresentaram o projeto de foguete e modelismo do IPRJ/UERJ, ressaltando a 
importância do estímulo à ciência e tecnologia no Brasil e a necessidade de 
investimento para o desenvolvimento de competições que promovam o aprendizado 
prático.

8. Apresentação do Programa Nacional de Formação em Administração Pública 
(PNAP): O professor Paulo Emílio Martins abordou a importância do PNAP para a 
capacitação de gestores públicos, destacando cursos voltados para a administração 
pública e a necessidade de formação crítica para a melhoria da gestão pública, 
colocando-se à disposição para auxiliar na vinda de tais formações para Nova 
Friburgo.

9. Resultados do Prêmio Inova Nova Friburgo 2024: Marcelo Verly anunciou os 
resultados do Prêmio Inova Nova Friburgo 2024 (78 empresas, instituições e 
profissionais indicados em 13 categorias), programado para o dia 6 de novembro, 
destacando a necessidade de uma estratégia de divulgação eficaz para a cerimônia 
de entrega.

Encaminhamentos (Call to Action):
1.  Felipe Saturnino dialogará com representantes do Executivo e Legislativo visando 
ajustes ao PPA, LDO e LOA;
2. Cláudio Fernandes continuará em diálogo com a SMCTIEPS visando estruturar o 
processo de contratação da FEC como gestora do Edital de Fomento a Startups; e
3. Marcelo Verly monitorará a abertura de inscrições para o edital de habilitação para 
o PNAP.

Encerramento: O presidente da reunião agradeceu a presença de todos e reforçou a 
importância do espaço cedido pela UERJ, encerrando a reunião com a expectativa 
de continuidade dos trabalhos e a importância da colaboração de todos os 
conselheiros. A ata foi elaborada por Livia Santos e será assinada pelos presentes. 
Nova Friburgo, RJ, 26 de setembro de 2024.
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